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回 眸神奇的直线参数方程

参数法巧 解直线 与 圆 锥 曲 线相 交 问 题

李 才养

（ 广 东 省佛 山 市 第 四 中 学 ， 广 东 佛 山 ５２８０００
）

平 面 内 经 过点 Ｍ
Ｄ 〇 。 ， ｙ 。 ） ， 倾斜 角 为

ａ

ｆ

ａＺ
了

，
０＜ａ＜ｉｒ

ｊ

的直线 ／ 的参数方程

｛

ｘ＝ｘ
ｎ＋ｉｃｏ ｓ ａ ，

． （
？ 为参数 ） ， 当直线 ／ 上动点

ｙ
＝

ｙ〇
＋ｉ ｓｍ ａ

ＭＵ ，ｙ ） 在点 Ｍ
。 上方 （ 即 ｙ＞ｙ。 ） 时 ｔ＞０

； 当

Ｍ
（

ｉｃ
，ｙ ） 在点

Ｍ
。 下方 （ 即ｙ＜ｙＤ ） 时ｔ＜０

；

Ｕ ｌ 表示距离 Ｉ１
。
财 １ ，这一几何意义是常见的

解题切人点 ？

２０２ １ 年全国新课标卷作出重大改革 ， 取消

了两道选做题 ，许多师生想当然地认为参数法

在新高考中将无用武之地 ， 故没有把选修 ４

－

４

列人教学计划 ． 今年全国 Ｉ 卷第 ２ １ 题让他们惊

愕不已 ，该题运用参数法求解会 比较轻松地得

到答案 ，这是巧合还是命题者有意为之 ？ 部分

直线与 圆锥 曲线相交 问题运用参数法求解 比

较新颖独到 ， 希望广大教育工作者结合学情 ，

一如既往地重视参数法 ， 让参数法发扬光大 ．

本文将从直线参数方程的视角 ，研究近几年全

国高考卷 （ 或拓展题 ） 中的
“

直线与 圆锥曲线相

交问题
”

，
回眸直线参数方程的神奇之处．

１ 巧解定值问题

例 １（
２０２ １ 年高考全国 Ｉ 卷第 ２ １ 题 ） 在

平面直 角 坐标 系 ＊〇ｙ 中 ，
已 知点 ＆ （

－

／ＴＹ
，

０
） ， 尽 （ ／１７

，０ ） ，点 Ｍ 满足 Ｉ卜
丨
Ａ／Ｆ

２
丨

＝

２ ？ 记 Ｍ 的轨迹为 Ｃ ．

（
１

）求 〔 的方程 ； （
２

）设点 ７

＇

在直线 ＾ ＝

＋

上
， 过 ｒ的两条直线分别交 Ｃ于 ４

、
ｆｉ两点和 Ｐ

、

＜？ 两点 ，
且 丨 ７ＶＨ

． Ｉ 邝 丨

＝
１７

＇

川 ．

Ｉ ，求直

线 的斜率与直线 的斜率之和 ．

分析 ： 虽 然点 ７

１

位 置 不 固 定 ， 但 Ｉｒ／Ｈ
，

ｉ ｒｓ ｉ

， Ｉ ＴＰ Ｉ

，

１ 叫 ｜ 均表示两直线上动点到点 ｒ

的距离 ， 问题中的直线斜率与倾斜角更是直接

关联 ，故可考虑通过直线参数方程来求解 ．

解 ： （
１

）ｃ 的方程为 ；ｃ

２－

＾

＝ｉ ｕ＞〇 ）
？

（
２

） 设 ｒ

（
去

，
ｍ

）

，直线仙 的倾斜角为 ａ
，

直线 的倾斜角 为
ｉ

Ｓ
， 则直线 的参数方

程为

＋（ ｃ ｏ ｓ ａ ＿

Ｇ 为参数 ） ，

．ｊ

＝
ｍ＋＾ ｓ ｉｎ ａ

代人 戈
２
＿

／

１ ６

＝
１

（
尤 ＞〇

） 并整理得

（
１ ７ｃ ｏ ｓ

２

ａ
－

ｌ
）

ｉ

２

＋
（

１ ６ｃ ｏ ｓ ａ
－

２ｍｓ ｉ ｎ ａ ）
ｔ
－

（
ｍ

２

＋１ ２
）
＝
０ ．

结合题意可知 ，该关于 《 的方程有两 同号

实根 《
２ ，且有

１ＴＡ ＼

－

 ＼
ＴＢ

Ｉ＝ １ ＾ １

＊

１ｔ
２

１

＝
￡

ｉ ｈ
￣ 

̄

ｍ
２

＋１ ２

１ ７ ｃ ｏ ｓ

２

ａ
－

１

？

同理可得

１ＴＰ ＼

－

＼ Ｗ 丨

二
１ｆ

３
卜 １ １

４
１

＝

Ｍ ４
＝ －

ｍ＋１ ２

１ ７ ｃｏ ｓ

２

＾

８
－

１

因为 １７ＶＵ
．

丨ＴＢ １＝ １ ＴＰ 卜 ｉ 丨

，所以

１ ７ｃ ｏ ｓ

２

ａ
－

１
＝ ：

１ ７ｃｏ ｓ

２

）

８
－

１
， 因此 ，

ｃ ｏ ｓ ａ
＝

± ｃ ｏ ｓ０ ，

又因为 ａ
， ＠ ｅ（

０
，ｔｔ ） 且 ｃ １ ：＃所以 ａ＋ 卢

＝

＾＾
ａｂ

＋＾
ｐｑ

＝
ｔａｎ ａ＋ｔａ ｒｉ

ｎ

ｇ
＝

ｔａｎ ａ＋ｔａｎ
（ 
ｔｔ

－

ａ ）
＝
０ ．

故直线 ＡＳ 的斜率和直线 的斜率之和

为 〇 ．
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２ 巧解最值问题

例 ２（
２０ １ ３ 年高考全国新课标 ＩＩ 卷理科

第 ２０ 题 ） 平面直角 坐标系 中 ， 过椭 圆 Ｍ
：

￣ ＋＾
＝

ｌ
（
ａ ＞ ６ ＞ ０

） 右焦点 Ｆ 的直线 ａ ：＋
ｙ

－

ａｂ

万 ＝ 〇交Ｍ于 ４
、
Ｂ两点 ，

／
＞

为仙 的 中点 ，
且 ＯＰ

的斜率为

（ Ｉ） 求 Ｍ 的方程 ；

（ ｎ）Ｃ 、
￡） 为 Ｍ 上 的 两 点 ， 若 四 边 形

４ＣＳＺ） 的对角线 ＣＺ） 丄 求 四边形 ４ ＣＢＺ） 面积

的最大值 ．

分析 ： 由 ＣＤ 丄仙
，可得直线 ＣＺ） 的倾斜角

为 借助线段 上交点 ＜？ ，长度 ＩＣＺ）
Ｉ 可 以

转化为 Ｉ ＜

？
Ｃ Ｉ＋ Ｉ 卯 １

，需注意的是 ，
Ｃ

、
Ｚ）分列

在 ＜？ 点上下两侧 ，故 ＩＣＺ） Ｉ＝ Ｉ－

ｆ
２

Ｉ ．

解 ： （ Ｉ）Ｍ 的方程为 ７

＋
＾

＝１ ．

〇３

）

ｘ＋
ｙ

－

７３＝０
，

ｘ
２

ｙ

２解得
—

＋
—＝１

，

６３
＇

４７３

ｍ
７３ ｌｙ

＝
７３

Ｙ＝ 
一

ｒ３

因此 Ｉ Ｉ＝

易知直线 Ｚｌｆｉ 的倾斜角 为＃ ， 由 ＣＤ 丄 ／ＩＢ
，

４

所以直线 ＣＤ 的倾斜角为
４

设 ＣＺ） 与 狀 交于点 Ｖ？
－

ｍ
）

（

０＜

ｍ＜

￥ ）

， 直线 ＣＤ 的参数方程为

７２
ｘ—ｍ＾

—

ｔ
，

■ ２

＾（
ｔ 为参数 ） ，

ｒ
－７２

ｙ
＝

Ｖ ３－ｍ＋
—

ｔ

－乙

代入椭圆 Ｍ 的方程＾＾

＝
１

，并化简得 ＋

〇３ Ｌ

（
２＾６

－

Ｊ２ ｍ ）
ｔ＋３ｍ

２－
Ａ －

Ｊ＾ｍ
－

０ ．

由题意可知 ，关于 ￡ 的方程有两异号实根

《
２ ， 由韦达定理得

２ｘ（
２７６

－

Ｊ２ ｍ ）

尤
１

尤
２

２ｘ（
３ｍ

２
－

４ｊ３ ｍ ）

３

所以

（
ｔ

ｘ
￣

ｔ
２ ）

２

＝

（ ｈ
＾ｔ

２ ）

２－
４ ｔ

ｘ

ｔ
２

［

－

２ｘ（
２Ｓ

̄

Ｊ２ｍ ）

３

（
３ｍ

２－
４ｊ３ ｍ ）

＿

－

６４ｍ
２

＋６４ｊ３ ｍ＋９６
—

 ９

所以

Ｉ⑶ ＝
Ｉ （

？
Ｃ Ｉ＋ Ｉ即 

Ｉ＝ Ｉ ｑ Ｉ＋Ｕ
２

１

， ＿４ ＼／
－

４ｍ
２

＋４ｊ３ ｍ＋６
＝

＼ｔ
ｘ

－

ｔ
２

＼

＝


所以 四边形 ４ＣＳＺ） 的面积

Ｓ ＝ ｘ
＼ ＡＢ ＼

ｘ
＼ ＣＤ ＼

２

１４＾６４ ＾／
－

４ｍ
２

＋４ ＾／３ ｍ＋６
＝ 一ｘ


ｘ


因为 ０＜ ｍ＜￥ ，所以 ；ｎ ＝

ｆ 时 ，
Ｓ取得

最大值

３ 巧解弦长问题

例 ３ （
２〇 １ ９ 年高考全 国 Ｉ 卷理科第 １ ９

题 ） 已知抛物线 Ｃ
：／

＝的焦点为 ｆ
，斜率为

｜
的直线 Ｚ 与 Ｃ 的交点为 ４

、
Ｓ

，与 ＊ 轴的交点

为 ／^

（
１

） 若 Ｉ 狀 丨
＋

丨

＝ ４
， 求 ／ 的方程 ；

（
２

） 若 
１＾ ＝ ３宛

，求 Ｉ

分析 ： 由 可知 两点在 Ｐ 上

下两侧 ，
且有 ｈ

＝ －

３一．
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解 ： （
１

） 直线 〗 的方程为 ： ｙ

＝－

ｊ
， 即 ：

１ ２ａ ：
－

８ｊ
－

７＝０ ．

（
２

） 设
／
＾

（
ｍ

，
０

） ， 由ｔａｎ ａ
＝

４

２／１ ３ ．３／１３

ｃｏ ｓ ａ
＝

，ｓ ｉ ｎ ａ

， 易得

１ ３

所以直线 Ｚ 的参数方程为

２／１ ３

１ ３

ｘ＝ｍ

１ ３

３／１ ３

１ ３
１

Ｇ 为参数 ）
．

代入 ／
＝ ３ ；ｃ 并整理得

３ ｔ

２
－

２／ｌ ３ ｔ
－

１ ３ｍ
＝
０ ．

由 ＃ ＝
３￥可知 ，该关于 ｆ 的方程有两异

号实根 ， 不妨令 丨 ＾４
Ｉ

＝ Ｕ 丨

，
丨 洲 丨

＝

１ ？
２

丨

， 由韦达定理得 ｈ
＋？

２
＝

２

＾ － 因为乂尸 ＝

３ｇ
， 所 以 可设 ｑ

＝ －

３ ？
２ ， 联立并解 得 二

ｆｙｘ



ｊ

－

， 所 以￣
＝ －３ ｉ

２
＝

／Ｂ ， 于是 ，

丨 Ｉ＝

４ｆｙ＼

＼ＰＡ ＼ＰＢ
＼

＝
＼ｔ ，

－

ｔ
２

＼

＝
？

１ ２

３

４ 巧解面积问题

例 ４（
２０２０ 年高考全国新课标 瓜 卷理科

２ ２

第 ２０ 题 ） 已知椭圆 Ｃ
： ；＾

＋
４ ＝

１
（
０＜ ｍ＜ ５

）

２．０ｍ

的离心率为ｆ ，

４ Ｂ 分别为 Ｃ 的左 、右顶点 ．

４

（
１

） 求 Ｃ 的方程 ；

（
２

） 若点 Ｐ 在 Ｃ 上 ，点 （？ 在直线 ￥＝６ 上 ，

且 丨 ＢＰ
丨

＝
Ｉ Ｉ

，

ＢＰ 丄 Ｂｐ ，求 的面积 ？

分析 ： 利用 Ｓ 点建立直线参数方程 ， 则非

零解 ｆ 的绝对值就是长度 Ｉ
ＳＰ Ｉ

（ 或 Ｉ Ｉ

） ， 由

ＳＰ 丄 可知两直线倾斜角 的差为 结合图

像 ， 求 的面积就可以转化为 面积

的切割 ．

解 ： （
１

）Ｃ 的方程为
ｇ

＋

＾＾

＝１
；

（
２

） 不妨设 Ｐ
， （？ 在 ＊ 轴上方 ， 易知 Ｂ

（
５

，

０
） ， ＩＡＢ Ｉ＝１ ０ ．

设直线 的倾斜角为 ａ
， 由 图像可知 ａｅ

Ｉｄ ， 直线即 的倾斜角为 ａ
＿

７ （ 如图 １
）

．

２

，

２

（
？ 为参数 ）

．

直线 ｆｉＰ 的参数方程为

＝
５＋ｔｃｏｓ ａ

，

ｙ

－

ｔ ｓ ｉ ｎ ａ

ｘ
２

 ｉ ６ｖ
２

代入方程
ｇ

＋

ｆ

＝ｉ 并整理得

（
１＋１ ５ ｓ ｉ ｎ

２

ａ ）
？

ｔ

２

＋ｌ Ｏｃ ｏ ｓ ａ
ｍ

ｔ
＝
０ ．

由题意可知 ，
丨

１ 〇Ｃ 〇 Ｓ ａ

直线 的参数方程为

１ ５ ｓ ｉｎ ａ

ｘ＝５＋＾ ｃ ｏ ｓ
｜ａ

－

７Ｔ
、

２
，

ｙ
—

ｉ ｓ ｉ ｎａ

２
＼

（
＊ 为参数 ） ，

即

｛

ｘ＝５＋ｔ ｓ ｉｎ ａ
，

ｙ ＾ｃ ｏ ｓ ａ ．

由ａ ：
＝

５＋ｆ ｓ ｉｎ ａ
＝

６
，解得

Ｉ １＝ ｆ

ｌ Ｏｃ ｏ ｓ ａ

ｓ ｉ ｎ ａ

因为 Ｉ
即

丨

＝
１ ， 所以

＇ ２
？ ，

１＋１ ５ ｓ ｉｎａｓ ｉ ｎａ

整理得
１ ６ ｓ ｉｎ

２

ａ＋ｌ Ｏ ｓ ｉ ｎ ａ ｃ ｏ ｓ ａ＋ｃｏ ｓ

２

ａ
＝ ０

， 所以

１ ６ ｔ ａｎ
２

ａ＋１ ０ ｔａｎ ａ＋１＝０
，解得 ｔ ａｎ ａ

＝ 
－

＾

■

或

ｔａｎ ａ

① 当 ｔａｎ〇 ：＝ 
－

了
时 ， 易 得 ｓ ｉｎａ

２ １

ｃ ｏ ｓ ａ ＼ＢＰ ＼

＝
＼ＢＱ ＼

＝
ｔ
＝ ￣—

５ ｓ ｉ ｎ ａ

７５

ｙ５
，
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３１

＝ Ｍ ｉ ｎ ａ
＝ １

， ％

＝ 
一＝ ２＞

ｙ／
＞
（ 如图

２
） ，

所以

＾
Ａ ＡＢＱ

̄

２

ｘ
＼ＡＢ ＼

ｘ
Ｙｑ

＝

ｙ
Ｘ１ ０ｘ２＝ １ ０

，

Ｃ
＾
ＡＡＢＰ

＇

１

＂

Ｔ
ｘ ｜ＡＢ

１ｘ ７ ／
＞

＝

１

Ｔ
ｘ１ ０ｘ１＝ ５

，

１

Ａ ＢＰＱ
＝ Ｘ

ｌ ＢＰ ＼ｘ ＼ ＢＱ
１ ：

１

＂

Ｙ
ｘ

７５ ｘ
／５

＿
５

于是 ，

Ｓ
Ａ ／ｔＰ〇

＝
Ｓ

Ａ辦
一

Ｓ
Ａ从ｐ

—

Ｓ
Ａ Ｂ叩

＝
１ ０

—

２

１厂 ／

—６５

＝
—

ｘ
ｙ ６５ｘｙ ６５＝

—

，

２ ２

＂

Ｊ

１

＾＾
ＡＡＰＱ

￣

＾
ＡＡＢＱ

￣

＾
ＡＡＢＰ

￣

＾
ＡＢＰＱ

＝
４０

—

５
̄

６５

ｙ

￣

ｙ
＊

综上所述 ， 面积为

ｓ 巧解取值范 围

例 ５（
２０ １ ６ 年高考全国新课标 Ｉ 卷理科

第 ２０ 题 ）设圆 Ｖ＋ ／
＋２ｘ

－

 １ ５ ＝ ０ 的 圆心为 ４
，

直线 ／过点 ５
（

１
，

〇
） 且与 ＊轴不重合 ，

Ｚ交圆 ４ 于

Ｃ
、

／？两点 ，过点 Ｂ作仏 的平行线交仰 于点

（ Ｉ） 证明 丨
以 丨

＋
丨
Ｅｆｉ

丨 为定值 ， 并写 出

点 ￡ 的轨迹方程 ；

（ ｎ
） 设点 ￡ 的轨迹为 曲线 Ｃ

，
， 直线 ／ 交

ｃ
，
于 ｍ

、
ｙｖ 两点 ， 过点 ｓ 且与 ／ 垂直的直线与

圆 ４ 交于 Ｐ
、

＜

？ 两点 （ 见图 ４
） ，求四边形 ＭＰｉＶ （？

面积的取值范围 ．

② 当 ｔ ａ ｎａ
＝ 
－

７ 时 ， 易得
〇

／６５ ８ ／６５
ｓ ｉ ｎ ａ

＝
——

，ｃｏ ｓ ａ＝


ＯＪ ＯＪ

｜ＢＰ ＼

＝
＼ＢＱ ＼

＝
ｔ
＝
－—＝

／６５
 ，

ｓ ｉ ｎａ

＝
ｆ ｓ ｉ ｎ ｏ ：＝１

，

＝ －
？ｃ ｏ ｓ ａ

＝８＞ （ 如

图 ３
） ，

所以

＾
Ａ Ａ ＢＱ

１

Ｘ ｜ＡＢ ＼Ｘ ｙＱ

＿
１

￣

ｙ
￣

ｙ
Ｘ１ ０Ｘ８＝４０

，

ｓ^
Ａ ＡＢＰ

１

－

了
Ｘ １ＡＢ ＼Ｘ ｙｐ

１

￣

ｙ
ｘ１ ０ｘ１＝ ５

，

ｓ０
Ａ ＢＰＱ

ｉ

一

〇
Ｘ １ＢＰ １ｘ １ ＢＱ

１

分析 ：
ｚ 丄 故倾斜角 相差

１
， 利用 Ｎ Ｉ

的几何意义可分别表示 出 ＩＭＡＭ
，

Ｉ 丨 ．

解 ： （ Ｉ） 点 ￡ 的轨迹方程为
２ ２

＾

＋

ｙ

＝ｌ
（ ｒ＾ ；

（ ｎ ） ① 当直线 ／ 垂直 ％ 轴时 ， 易得

Ｉ丽 丨

二２Ｘ

香
＝ ３

，

丨Ｐ （

？
ｌ＝８

，

此时 ， 四边形 ＭＰ／Ｖ
Ｃ

？ 的面积 Ｓ 二

士

ｘ８ｘ３＝１ ２ ．

② 当直线 ／ 不垂直于 ｚ 轴时 ， 设直线 ／ 的

倾斜角 为 ａ
， 由 图形对称性 ， 不妨令 ０＜ａ＜

＋ ， 直线 ， 的参数方程为
［

＇＝ １

 ．

＋”
，

（
《 为

２ ［ｙ
＝

ｔ ｓｍ ａ

参数 ） ， 代入方程
ｆ

＝
ｌ

（ ｙ ＃ 〇
） ，并整理得

（
３＋ ｓ ｉ ｎ

２

〇 ：

）
？

ｒ＋６ｃ ｏ ｓ ａ
？

ｔ
－

９＝０ ．

由题意可知 ， 该关于 Ｚ 的方程有两异号实

根 ｈ ， Ｇ ， 由 韦达定理得

６ ｃ ｏ ｓ ａ

〇
，

．

２
， Ｍ ２

３＋ ｓ ｉ ｎａ

－

９

３＋ ｓ ｉ ｎ

＇

ａ

所以

（
ｔ

｛
－

ｔ
２ ）

￣

－
（

ｉ
ｊ
＋ ｉ

２ ）

＂

＿
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６ｃｏ ｓ ａ

３＋ ｓ ｉｎ
２

ａ

４ｘ

９

＋ ｓ ｉｎａ

因此

１４４

（
３＋ ｓ ｉｎ

２

ａ ）

２

＼ＭＮ ＼＝ ＼ＢＮ ＼＋ ＼ＢＭ ＼

＝
＼ｔ

，
＼

￣

＾
＼ｔ

２
＼

＝
Ｉｔ ，

－

ｔ
２

＼＝
—

．

３＋ ｓ ｉ ｎ
２

ａ

因为直线 与直线 Ｚ 垂直 ，故直线 的

参 数 方程 为

ｘ＝Ｉ＋ ｉｃｏ ｓ ｌａ＋

ｙ
＝

ｉ ｓ ｉｎ ｌ ａ＋

（
ｔ 为 参

数 ） ， 即Ｐ
１
＿

＿ ａ
’

ｏ 为参数 ） ， 代人圆 ａ

［ｙ
＝

ｔ ｃ ｏｓ ａ

的方程 ｘ
２

＋
ｙ

２

＋－１ ５＝０
， 整理得 ｆ

２—

４ｓ ｉｎ ａ
？

？
－

１ ２
＝

０
， 由题意可知 ，该关于 ｔ 的方程

有两异号实根 《
３ ，

《
４ ， 由 韦达定理得 ＋ ＊

４

二

４ ｓ ｉｎ ａ
，？山

二 －

１ ２
，所以

（
ｔ
３
－

ｔ
＾ ）

２
＝

（
ｔ
３
＋ｔ

４ ）

２
－

４ ｆ
３
ｆ
４

＝
１ ６ ｓ ｉｎ

２

ａ＋４８＝１ ６
（
ｓ ｉｎ

２

ａ＋３ ） ，

因此 ，

ＩＰＱ ＼＝ １ＢＰ ＼
＋ ＼ＢＱ ＼

＝
＼ｔ

３
＼＋ ＼ｔ

，
＼

＝
Ｉｔ

３
－ Ｉ＝４ －／ｓ ｉ ｎ

２

ａ＋３ ，

所以 四边形 ＭＰＭ
？ 的面积

Ｓ
＝
—

ｘ ＩＭＮ Ｉｘ ｜ Ｉ＝
—

ｘ
——＾－

ｒ
￣

ｘ

２ ２３＋ ｓ ｉ ｎ
２

ａ

４ ａ／ｓ ｉｎ
２

ａ＋３

２４

ｉ／３＋ ｓ ｉ ｎ
２

ａ

因 为ａｅ

（

０
，

￥

， 所 以Ｖｓ ｉｎ
２

ａ＋３ｅ

（＃ ，

２
） ，所以Ｓｅ（

１ ２
，８＾ ）

．

综上 ， 四边形 的面积的取值范围是

［
１ ２

，８＾ ）
．

６ 巧解存在性问题

例题 ６（
２０２ １ 年高考全国 Ｉ 卷第 ２ １ 题第

２ 问改编 ） 在平面直角 坐标系 ｘＯｙ 中 ， 已 知点

于另—点 ＆记 ｍ ＝

ｒ＾ｒ

＋ ｍ 值与

Ｐ 点位置无关 ，则称此时的点 ４ 为
“

稳定点 试

问是否存在
“

稳定点
”

？ 若存在 ，请求 出所有的
“

稳定点
”

；若不存在 ，请说明理由 ．

分析 ：
ｍｐ ｉ

，

｜私 ＞
｜ 与 ｍ 的几何意义相关

联Ｊ （
ａ

，
〇

）在曲线右顶点的左侧或右侧 ，会影响

关于 ｉ 的方程两根是否同号 ，这点务必严谨分析 ．

解 ： 由题意可知 ａ＃１
，设直线 的倾斜角

为 ａ
，则其参数方程为

ａ＋ｔｃｏｓ ａ
，

（
ｔ 为参

数 ） ，代人曲线 ？
ｙ
＿

，

１ ６

［ｊ

＝ｆ ｓ ｉ ｎ ａ

：

１
（
＊＞ 〇

） ，并整理得 （
１７

ｃ ｏｓ

２

ａ
－

ｌ
）

ｔ

２

＋３２ａｃｏ ｓ ａ
？

ｔ＋１６
（
ａ

２
－

１
）
＝０ ．

① 当 ａ＜１ 时 ，结合图形可知 ，该关于 《 的

方程有两同号实根 由韦达定理得

３２ａｃ ｏ ｓ ａ １ ６
（ 
ａ

２—
１

）

１７ ｃ ｏ ｓ

２

ａ
－

１

，
’

１ 

尤
２

１ ７ｃｏ ｓ

２

ａ
—

１

所以

ｍ
＝

ＩＡＰ ＼ ＼ＡＱ ＼ Ｉｔ
ｘ

Ｉ

１

＋

Ｉｔ
２

Ｉ

Ｉ Ｉ＋ １ｔ
２

＼ Ｉｔ
ｌ
＾ｔ

２
＼

Ｉｔ
ｘ

ｔ
２

＼ 丨Ｍ ２
Ｉ

３ ２ａｃｏ ｓ ａ

１ ６
（
ａ

２
－

１
）

若 ａ＃０
，ｍ 的值会随 ａ 的变化而变化 ，

显

然与 ｐ 点的位置有关 ； 若 》 ＝〇，
：

？

７＾７７７

＝
０ 显然不成立 ，故 ａ＜１ 时 ，不存在

“

稳
ＩＡＱ

Ｉ

定点

② 当 ａ＞１ 时 ，结合图形可知 ，该关于 ＊ 的

方程有两异号实根 ｆ
２ ， 由韦达定理得

３２ａ ｃ ｏ ｓ ａ １ ６
（
ａ

２—
１

）

ｔ ，＋ ｔ
２

－



：



，ｔ ， ｔ
２

＝
１



，

１ ７ ｃｏ ｓａ
－

１ １ ７ ｃ ｏ ｓａ
—

１

所以

（
ｔ

，
－

ｔ
２ ）

２

＝
（

ｉ
，
＋ｔ

２ ）

２－
Ａ ｔ

ｘ

ｔ
２

３ ２ａｃｏ ｓ ａ ＼
２

＾＾
１ ６

（ 
ａ

２－
１

）

１ ７ ｃ ｏ ｓ

２

ａ
—

ｌ
／ １ ７ ｃｏ ｓ

２

ａ
－

１

〇
） ， 心 （ ／ｉｙ

，〇
） ， 点ｍ满 足

ＩＭＦ
，

Ｉ
－

 ＩＭＦ
２

Ｉ＝２ ？ 记
Ｍ

的轨迹为
Ｃ ．

（
１

）求 Ｃ 的方程 ； （
２

） 设 ／
＞

为 曲线 Ｃ 上一

动点 ，点 Ｍ ａ
，〇 ） 在 ｘ 轴上 ， 直线 交曲线 Ｃ

＂

１ ６ａ
２

ｃｏ ｓ

２

ａ
－

（
ａ

２－
１

）
．

（
１７ｃ ｏ ｓ

２

ｑ ：
－

１
）

＝ ６４ｘ


：



（
１ ７ｃ ｏ ｓ

２

ａ
－

ｌ
）

２

ａ
２

ｓ ｉｎ
２

ａ＋１ ７ ｃｏ ｓ

２

ａ
－

１

＝ ６４ｘ


：

—

（
１ ７ ｃ ｏ ｓ

２

ａ
－

１
）
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－

３３

所以

＝ ６４ｘ
（
ａ

２－
１ ７

）
ｓ ｉ ｎ

２

ａ＋１ ６

（
１ ７ ｃ ｏ ｓ

２

ａ
－

１
）

２
解 ： （

１
） 椭圆 ￡ 的方程是 ７

＋
＾

￣

＝
１

，点 ７
１

〇５

的坐标 （
２

，１
）

．

＾／ （
ａ

２－
１ ７

）
ｓ ｉ ｎ

２

ａ＋１ ６

＝ ８ｘ

Ｉ １ ７ ｃ ｏ ｓ

２

ａ
－

１ Ｉ

因此 ，

Ｊ  １  １ １

￣

 ＼ＡＰ ＼
＾

 ＼ＡＱ ＼

￣

 ＼ｔ
ｘ

＼

Ｉ Ｉ＋ Ｉｔ
２

＼ ＼ｔ
｛ １

２
＼

Ｉ１ ＾ ２
Ｉ Ｉ ｔ

｛

ｔ
２

Ｉ

一
８

＼／ （
ａ

２－
１ ７

）
ｓ ｉｎ

２

ａ＋１ ６

１ ６
（
ａ

２－
１

）

当 ａ＝
／Ｉ７ 时 ，

ｍ
＝

ｊ
， 与 Ｐ点位置无关 ， 故

（
２

） 由题意设直线 ＡＳ 的方程为 ｙ
＝＋

ｍ
（
ｍ＃０ ） ， 联立方程组 彳

Ｊ
＝ Ｘ＋ｍ ．

２解 得

Ｊ
＝ －

ｘ＋３
，

户
（

２
一

 ，

１＋

了
肌

）

， 所 以 １ ＰＴ ＼

２

＝

（

２＋

２ ＼

２ Ｉ２ ＼

ｙ
ｍ

－

２

 ｊ
＋
 １１

－

ｍ
－

１

２

＝ ：

ｙ
ｍ

－

． 因为
Ａ ：

＝

１

阼 ｉ ”１芯
ｔａｎ ａ

＝

二

， 所以ｃ ｏ ｓ ａ
＝

 ^

ｓ ｉｎ ａ ， 故直线

的参数方程为

Ａ＃ ，

〇
） 为

“

稳定点 除此之外 ，无其他
“

稳

定点

综上所述 ， 存在
“

稳定点 ０
） ， 且

是唯一的
“

稳定点
２２

例 ７ 已知椭圆 ￡
： ＾

＋
５

＝
１

（
〇 ＞ ６ ＞ ０

）

ａ〇

的两个焦点与短轴 的一个端点是直角 三角 形

的三个顶点 ，直线 Ｚ
： ｙ

＝ 
－

；ｃ＋３ 与椭圆 Ｅ有且只

有一个公共点

（
１

） 求椭圆 ￡ 的方程及点 ｒ 的坐标 ；

（
２

） 设 〇 是坐标原点 ， 直线 ｒ平行于 ｏ ｒ
，

与椭圆 ￡ 交于不同 的两点 ４
、
ｆｉ

， 且与直线 ／ 交

于点 Ｐ
（ 如 图 ４

）
． 证 明 ： 存 在 常 数 Ａ

， 使 得

Ｗ＝Ａ ＩＰ／Ｕ
？

 Ｉ 削
，并求 Ａ 的值 ？

分析 ： 由 Ｌ／／
Ｚ
ＯＴ ，结合斜率 ，

可得直线

倾斜角 的正弦值 、余弦值 ； 再利用点 Ｐ 的坐

标便可 以写出直线 的参数方程 ．

１２２＾５

Ｘ—Ａ


７７１Ｈ


１

３５

，

２７５

ｙ
＝１＋

——

ｍ＋ ｔ
’

３ ５

（
ｔ 为参数

代人椭圆 Ｅ 的方程 ，并化简得

１ ２＾５

由题意可知 ，该关于 ｔ 的方程有两相异实根 ｑ ，

Ｌ且有

ＩＰＡ ｉ
？

 ＩＰｆｉ Ｉ＝ Ｉ Ｉ
？ Ｉｉ

２
Ｉ

所以 Ａ

１ ２

＼ＰＴ ＼

２

 
９

爪

＼ＰＡ ＼ ■ ＼ＰＢ ＼

＿

１ ０２
—

Ｒｌ

４

５

解法归纳

在直线的众多方程中 ， 其参数方程形式最

为复杂 ，但在解决直线与 圆锥 曲线 问题时却往

往有独到之处 ， 甚至让人情不 自 禁拍 案 叫 绝 ！

运用直线的参数方程解题 ，往往从 ｍ 这一几何

意义切人 ， 再结合题 目 其他信息点来逐步完

善 ， 相关题型有一定 的
“

模式化
”

特征 ， 解答时

也有相应的
“

解题格式


